



## “推进法治建设 打造平安鹤壁”系列报道

# 朝歌奏响平安曲

□本报记者 陈志付 柯其其

### ◆核心提示

“朝歌邑，在北门内，即殷都。”历史悠久的淇县曾为殷末都城和卫国国都，是中华文明的发祥地之一。这里浓郁的历史文化气息、优美的山水风光与新时期平安文化氛围交融在一起，令记者在淇县采访时深受感染。

近年来，淇县实施了鹤淇一体化战略、鹤淇产业集聚区建设、旧城改造、新型社区建设和南水北调等工程，其中无论哪一项工作都与平安建设工作密不可分。该县将平安建设列入了全县各级各部门一把手工程，把“保民生、保稳定、保发展”作为全县工作的总基调，县委常委每月召开一次平安建设专题会议，听取工作汇报，研究解决问题。他们层层签订平安建设目标责任书，逐项落实责任单位和责任人，确保全县经济社会发展稳中求进、稳中求好。

### 平安寄语

维护社会大局稳定，促进社会公平正义，保障人民安居乐业是平安建设的三大任务。深化平安建设，就要注重从源头上预防和减少各种矛盾，积极化解各类矛盾纠纷；就要不断完善社会治安防控体系，依法严厉打击各类违法犯罪活动；就要不断提升司法公信力、群众的安全感和满意度。

——淇县委书记王永青

全力推进平安建设工作，一是抓源头，着力排查化解社会矛盾；二是抓宣传，着力提高平安建设影响力；三是抓创新，着力完善各项工作机制；四是抓作风，着力推进公正廉洁执法；五是抓联动，着重提升平安创建工作合力。这样，平安建设工作才能成为科学发展、绿色崛起的“保护神”。

——淇县县委常委、政法委书记张相超

### 百姓心声

庙口镇鲍屯村党支部书记朱金海：

开展“三下三进”以来，镇干部进村入户解决问题，不用群众再一趟一趟往镇里跑。这对村干部也是个引导和督促，促使村干部转变作风。

淇县货运司机马永海：

这几年淇县大街小巷、十字路口到处都装有“电子眼”，一天到晚还有巡逻队，我们感到很安全，开车也更加小心，以免违章被“电子眼”拍到。

### 采访札记

#### “三下三进”不作秀

在淇县采访中说到推进“双治”（德治、法治）时，记者想起了当地两位历史人物卫武公和石碏，他们是德治和法治的楷模。

卫武公在位时政通人和，他谦恭自责，百采众谏，卫国人对他十分尊敬和崇拜。《诗经·淇奥》歌颂他像淇河边的竹子一样高风亮节（瞻彼淇奥，绿竹猗猗），说他品德高雅如玉，令人永远不能忘记（有匪君子，如琢如磨，终不可谖兮）。后世朝歌人对其心存景仰，在淇园修建了武公祠，把起源于淇园的一条河命名为思德河，把朝歌城北的一个村子命名为思德村，这一河一村的名字沿用至今。

而石碏身为卫国德高望重的一位大臣，为国为民不徇私情，他亲手将违犯国法的儿子石厚送上了刑场。《左传》中说：“石碏纯臣也……大义灭亲，其是之谓乎！”

朝歌作为古都，给淇县留下了许多“双治”文化遗产。在大力推进平安建设的今天，淇县打响综合整治百日会战，唱响“三下三进”，高奏平安乐章，努力为古都人民创造更加美满和谐的生活。

记者采访中感受到，淇县探索并推行“三下三进”并不是在作秀，而是切实转变作风、真情服务群众、推动和谐发展。他们决不是单纯地让干部把办公桌搬到服务站，他们确实通过让干部沉下去在实践中变“消极地等活儿”为“主动地找活儿”，变被动服务为主动服务。该县干部在“三下三进”的实践中切实提升了素质，增强了服务群众的能力。

淇县公安局通过走访摸排和视频侦查，破获冯某系列入室盗窃案，涉案赃物笔记本电脑、台式电脑、平板电脑、手机、电视机、纪念币及烟酒被缴。

10月9日，迫于淇县公安机关

的强大压力，犯罪嫌疑人夏某在亲属的带领下投案自首，从而破获抢劫、抢夺、盗窃电动车及入室盗窃案件18起。



### ◆对突出问题下猛药——

## 全县打响综合整治百日会战

记者此次采访时，淇县正在开展全县平安建设综合整治百日会战。县综治办主任高清梅告诉记者，他们从9月1日起开始打响的这场百日会战，其目的是针对问题突出的矛盾纠纷、信访积案和社会治安等方面存在的问题建立有效的工作机制，通过百日会战加强法治和德治建设，加强综

合治理阵地建设，加强基层组织建设，增强全民法制观念和依法办事意识，着力解决影响社会和谐稳定的源头性、根本性和基础性问题，从而推出具有淇县特色的平安建设和社会管理模式。

据了解，为确保工作顺利开

展并取得实际效果，该县委书记王永青亲自担任平安建设综合

会战工作局面。

百日会战开展以来，到10月15日记者采访时，全县已接待来访群众270人次，排查出矛盾纠纷123起，已解决43起；破获刑事案件24起，捣毁赌博窝点3个、卖淫窝点1个；向8个后进村选派了优秀党员干部担任支部书记或第一书记。

### ◆“三下三进”新机制——

## 变群众“往上跑”为干部“向下沉”

淇县推行以工作制下设、工作职能下放、工作力量下沉和村组干部进户解民忧、乡镇干部进村办实事、乡镇主要领导进站破难题为主要内容的“三下三进”工作机制，实现了干部联系和服务群众的常态化、长效化，对于把党的群众路线坚持好贯彻好具有一定的借鉴与启示。”淇县的“三下三进”工作机制得到了省社科院的肯定。

该县的工作制下设，就是按照“30分钟公共服务圈”的要求，每个乡镇按地域划分成若干

区域，每个区域选定一个中心村设置社会管理服务站，辐射周边村庄。乡镇干部吃住在服务站，全天候、零距离服务群众。工作职能下放就是按照权责相符的原则，赋予管理服务站人权、事权、财权，明确服务站的责任。工作力量下沉就是乡镇党委、政府确保三分之二的科级干部进驻管理服务站，其他机关干部有三分之二进驻行政村。

同时，该县的村（组）干部进户听取群众呼声和诉求，对群众的基本情况了然于心，及时帮助群众解

决难题；乡镇干部进村察民情，为群众提供政策咨询、技术指导和资金扶持，发现的问题现场办公及时解决；乡镇主要领导进服务站与群众进行面对面交流，解决群众反映的问题，做到察民情、解民忧、保民安、帮民富。

目前，全县已有200多名乡镇干部通过驻站进村下沉到基层一线，变群众“往上跑”为干部“向下沉”。干部身心在基层，解决纠纷在一线，化解矛盾在一线，保障群众利益在一线，为群众提供贴心的保姆式服务。

“实行‘三下三进’工作机制，群众直接在村里就能找到办事处的干部，问题能够及时解决。”淇县桥盟街道办事处党委书记张永胜对记者说，过去干工作是办事处干部的嘴，村干部的腿，村里有问题村干部向包村干部反映，包村干部向办事处领导反映，村干部包村干部难，村干部找办事处领导难。现在包村干部在服务站办公，零距离为群众解决问题、化解矛盾，请示汇报的环节少了，推诿扯皮少了，效率自然提高了。

### ◆法制副职上岗——

## 助力基层平安建设

“以前派出所与街道办事处是两张皮，工作协调往往遇到障碍，我当了法制副职以来工作顺畅多了。”蘧焕东是淇县公安局桥盟派出所所长，又被委派到桥盟街道办事处任党工委副书记，他对记者说，桥盟派出所与桥盟街道办事处工作在同一辖区，他被委任法制副职以前，派出所与办事处在开展平安建设工作时配合起来比较困难，现在这项工作能够与办事处统

筹协调形成合力了。

淇县为推动平安建设深入开展，在县委政法委的组织下从政法机关委派227名干警进驻全县乡镇（办事处）、机关单位、企业、学校和农村任法制副职，以此促进政法干警转变工作作风，密切警民关系，推进政法部门与行政部门依法行政，提高干部群众的法律素养，引导干部群众依法办事、依法维权和依法处理矛盾纠纷，促使干部群众

讲法律、讲义务、讲责任，使社会矛盾纠纷得到有效化解，促进社会和谐稳定。

据了解，该县的法制副职还将姓名、联系方式、职责任务、工作时间及工作要求等信息向群众公示，方便群众联系。

他们深入任职单位开展走访，把掌握情况、排查化解矛盾作为主要工作内容，把提高见警率和办事效率作为基本要求，做到了服务群

众和化解矛盾纠纷工作制度化和常态化。

这些法制副职每月向任职单位党组织、派出单位和县综治办汇报一次工作，年终对工作进行全面总结。

该县规定对作风浮漂、工作不深入、措施不落实和任职单位矛盾纠纷得不到有效化解、社会治安混乱的法制副职进行责任追究和严肃处理。

### ◆以打促防——

## 对邪恶与犯罪露头就打

10月10日，淇县公安局通过走访摸排和视频侦查，破获冯某系列入室盗窃案，涉案赃物笔记本电脑、台式电脑、平板电脑、手机、电视机、纪念币及烟酒被缴。

淇县公安机关坚持以打促防，对各类邪恶与犯罪露头就打。他们本着什么犯罪突出就重点打击什么犯罪的原则，扎实开展严打斗

争。特别是对“两抢一盗”犯罪、多发性侵财犯罪、暴力犯罪等进行严厉打击，以增强群众安全感。他们每月召开一次治安形势分析会，通过分析研判，掌握不同时期违法犯罪的规律和特点，有针对性地开展严打整治行动。同时严厉打击经济犯罪和阻挠项目建设的地痞邪恶势力，为经济社会发展营造良好的环境。

该县由135人组成的10支专

## 专题报道 | 3

### 采访花絮

花絮一

## 阳光社区的平安生活

“以前晚上走黑路，现在到哪儿都有路灯；以前走泥水路，现在走水泥路，你说哪个生活好？”记者在桥盟街道办事处阳光社区采访时，居民王基琴对新型农村社区赞不绝口。

王基琴告诉记者，他们家原来在几里的赵沟村，去年2月搬到社区，住进4室2厅2卫的大房子。社区里有人巡逻，有人剪草修花，有人打扫卫生。家里也宽敞明亮，不像原来阴暗又潮湿。

在阳光社区的阳光小区内，草坪上一块块景观石刻着“德行修身”、“学法守法”、“社区一家亲”等文字，文化墙和文化长廊上随处可见以“信、礼、善、孝、和”为主题的漫画及文字宣传内容，还有许多法律宣传诗。

阳光社区社区服务站能够为居民提供一站式服务。社区党支部书记李金生介绍，服务站在全省首家开办了社区金融服务业务，像交水电费、领养老金、取款、小额贷款、新农合报销、征地补偿、种粮补贴等在社区服务站几分钟就能办完，既省事儿又省心。而且社区全天有安保人员巡逻，社区服务中心的监控室实行24小时全方位监控。社区工作人员主动到居民家走访、排查解决矛盾。此外，他们还开展“十大孝子”、“十佳婆媳”和“五好家庭”评选活动，营造社区和谐氛围，让居民在平安、有序的环境中幸福生活。

花絮二

## “调”以法理为绳 “解”以和顺为贵

“现在干部对老百姓真负责任，办事从不拖拉。”记者来到淇县北阳镇矛盾调处中心时，赶上镇委副书记李振宇正在调处一起地界纠纷，当事人高代华对镇干部解决问题认真负责以及对他热情接待的态度当场就表示很满意。

高代华是该镇北阳村村民，他当天来找镇干部反映，今年麦收时他家承包地与村民刘家承包地之间的排水沟被刘家人平整后种上了庄稼，侵占了他家的承包地，两家人产生了地界纠纷。

虽然经村干部从中调解，排水沟得以恢复，可是事后刘家人又把排水沟填平了。他认为在这件事情上村里有人袒护刘家，于是来寻求镇干部帮助解决。

李振宇一边安慰高代华一边做记录。在高代华反映完情况后，李振宇当场给予答复：“马上就安排人去实地丈量，确定地界。”高代华得到这一答复后笑呵呵地离开了。

“办事依法，遇事找法，说话用法，息事靠法。”在北阳镇矛盾调处中心墙上悬挂的这条宣传横幅格外引人注目。这里还有两副对联：“调以法理为绳，解以和顺为贵”和“心系百姓调万家人，身着布衣促一方和谐”。

花絮三

## 做通一家拆迁工作 高兴一夜

“我是社区党员向我看齐”、“我是社区干部请您监督”。记者在淇县朝歌街道办事处上关社区了解到，该社区是全县最早启动城中村改造的一个社区，在拆迁改造过程中他们打出了这样的口号。

“为了实现和谐拆迁，社区干部必须带头做到阳光拆迁。”上关社区党支部书记宋伟说，他们推选出了4名懂建筑的党员群众代表，全程监督拆迁和重建工作，群众对这项工作都很满意，因而没有发生过一起上访事件。

今年春节前，在上关社区重建进程中，社区一名65岁的老太太虽有两个儿子，但其居住和赡养却没人管了，被迫在社区流浪。社区干部经过走访调查得知，这名老太太的小儿子住进了社区改造后的新房子，仍住在旧房子里的大儿子对母亲有意见便不再管她，小儿子跟着哥哥学，对母亲也不管不问，赶上天寒地冻让老太太实在在为难。

为此，社区干部们不厌其烦地在这名老太太两个儿子中间反复做思想工作，对其动之以情、晓之以理，还搬出了法律条文让他们学习，最终让老太太在今年大年初五这天回到了儿子身边团聚。

“拆迁工作千头万绪，做通一家的工作能高兴得一夜睡不着。”宋伟说。